附件1 

安全生产“十五条硬措施”

一、严格落实地方党委安全生产责任
二、严格落实地方政府安全生产责任
三、严格落实部门安全监管责任
四、严肃追究领导责任和监管责任
五、企业主要负责人必须严格履行第一责任人责任
六、立即深入扎实开展全国安全生产大检查
七、牢牢守住项目审批安全红线
八、严厉查处违法分包转包和挂靠资质行为
九、切实加强劳务派遣和灵活用工人员安全管理
十、重拳出击开展“打非治违”
十一、坚决整治执法检查宽松软问题
十二、着力加强安全监管执法队伍建设
十三、重奖激励安全生产隐患举报
十四、严肃查处瞒报谎报迟报漏报事故行为
十五、统筹做好经济发展、疫情防控和安全生产工作





附件2    

《南宁市建设工程“三·十五条”》

建设工程施工现场鼓励、限制和禁止行为
（现场行为十五条）

一、建设、总包单位应规范分包基坑支护、幕墙、消防等分部工程并办理相关合法手续。严禁企业与个人或无资质单位签订施工协议；严禁以个人名义采购主要建筑材料、构配件及工程设备，或由个人签订机械设备租赁协议；严禁将工程款转入个人或者无资质单位的帐户。
二、企业必须与项目部管理人员和劳务人员签订劳动合同，建立规范的劳动、工资和社保关系，使用建筑业实名制系统和银行卡按月足额发放工资。严禁将工人工资转入包工头个人帐户。
三、鼓励推广冷冻法开挖、液压升降平台等安全可靠的机械化、智能化工艺工法，减少危险作业面作业人数。严禁违规使用木顶撑、竹（木）脚手架、自制起重扒杆、现场简易制作钢筋保护层垫块、卷扬机钢筋调直、饰面砖水泥砂浆粘贴、有碱速凝剂等落后工艺工法；限制使用不适宜南宁工况条件可能导致质量安全事故的工艺工法和设备，如锚杆土钉墙、人工挖孔桩、钢筋电渣压力焊、钢筋闪光对焊、沥青类防水卷材热熔（明火施工）、门式钢管支撑架（不得用于搭设满堂承重支撑架体系）、龙门架和井架物料提升机等。
四、企业必须严格按照规范开展桥梁隧道、深基坑、高切坡、高层建筑等的沉降、位移、内力、水位监测。严禁缺项漏项，严禁减少监测的内容和频次。
五、施工现场必须使用压滤机或者沉淀池（罐），确保净化后的施工废水和生活污水达到有关部门规定的排放标准。严禁将黄泥水直接排放城市管网和内河。
六、建设、施工单位必须探明地下管网，做好相邻建（构）筑物和管线的保护。严禁野蛮施工破坏市政管网及相邻建（构）筑物。
七、施工单位应当按照审查合格的设计文件和建筑施工标准的要求进行施工。施工围挡、公益广告、冲洗喷淋和覆盖裸土等措施必须符合南宁市文明施工标准图集的规定。严禁白图施工、不按图施工，严禁违反强制性标准。
八、超过一定规模的危险性较大的分部分项工程，必须按规定组织专家论证，严禁不按照经专家论证的专项方案施工。鼓励跨单位、跨系统、分专业组织专家论证，推广专家宝等专业服务。限制个别专家不分专业参与所有分部分项工程的论证。
九、建设工程必须使用合格的建筑材料、建筑构配件和设备；严禁出具虚假检测报告。抽检发现重大结构安全隐患（如钢筋数量规格或者混凝土强度不合格，基坑监测、桩基检测结果不合格等）且未完成整改的，严禁继续施工进入下一道工序。
十、加强建筑工地消防安全管理。应规范设置消防通道；灭火器、消防栓等消防设施能正常使用并满足规范要求；电单车充电应规范管理，不得私拉电线；活动板房使用的阻燃板材必须达到A级燃烧性能；挤塑板等易燃材料应设置明显防火标识，做好储存使用管理。
十一、施工电梯、塔式起重机等起重设备必须经检测及验收合格后方可投入使用，严禁起重机械的安全装置（限位装置、防坠器）、附墙件、自由端高度超出安全技术标准、使用年限或使用说明要求。严禁多塔作业未制定防止相互碰撞的安全措施。
十二、高处作业吊篮未经验收合格严禁使用。屋面结构安装锚固可靠，非标准形式架设的吊篮，安装拆卸方案须经专家论证通过后方可实施；作业人员必须在地面进出吊篮，不得在空中攀爬进出吊篮，严禁在悬空状态下从吊篮攀爬进入另一吊篮；吊篮内作业人员应佩戴安全帽、系安全带，并将安全带的安全锁扣正确挂置在独立设置的安全绳上；单个吊篮内作业人员不得超过2人。
十三、外脚手架搭设必须与施工进度同步，大力推广安全平台加安全带、长短双安全带、安全绳加安全带、脚手板加水平兜网等各种形式的双保险措施。严禁外脚手架与混凝土泵管和模板支撑体系连接。严格按照规范设置拉结点，严禁擅自拆除拉结点而未重新补设可靠有效的临时拉结。
十四、企业总部和分公司必须组织季检和月检，及时通过市安全生产信息平台完成施工现场安全隐患的自查自报自改。项目部人员必须切实到岗履职，资料签名要及时、真实。不得未经审批擅自变更人员，不能代签资料。
十五、全装修交付的商品住宅工程，必须在实体内设置交付样板间。严禁提前拆除样板间，或者不按样板间施工。
建设工程施工现场质量安全执法检查和处置标准
（停工十五条）

一、无施工图设计文件或施工图设计文件未经审查或者审查不合格，或未取得安全生产许可证，或必须实行监理而未实行监理，或施工单位无相应施工资质，擅自施工的。
二、对当地住房城乡建设主管部门、质量安全监督机构和监理项目部下达的质量安全、消防、文明施工等隐患整改指令在规定期限内未完成整改，且整改态度不积极不主动的。
三、施工现场正在施工但无项目部质量或安全管理人员在场，或项目部组成人员中有50%及以上不在场又无法作出合理解释的。
四、未按规定进行地基验槽、桩基子分部工程、地基与基础分部工程、主体结构分部工程质量验收且未进行结构隐蔽工程检查确认合格，又不能作出合理解释的；地基处理工程或桩基工程未按规范要求进行检验检测，违规组织验收的。
五、主要建筑材料（如钢筋、砌块、防水材料等）未检验检测和验收合格擅自安装使用的；抽检发现主要建筑材料不符合设计及标准要求、影响工程实体结构安全或重要使用功能的（如钢筋直径不合格、铝合金门窗主要受力构件厚度不合格）。
六、抽检承重结构混凝土强度或砌体砌筑砂浆强度的推定值低于设计强度80%且可能危及工程实体结构安全的。
七、结构构件施工与经审查合格的施工图不符，存在重大结构安全隐患的（如悬挑构件锚固，主要混凝土承重构件钢筋数量、规格、安装不正确，桩基混凝土强度不合格，桩基承载力、完整性检测结果不合格等）。
八、超过一定规模的危险性较大的分部分项工程的专项施工方案未按规定经过专家论证即已实施的；超过一定规模的危险性较大的分部分项工程，不按照施工图及经专家论证的专项方案施工的。
九、机械设备（塔式起重机、施工电梯）未经检测及验收合格即投入使用，或超过安全技术标准或制造厂家规定的使用年限，或自由高度超出厂家使用说明要求，或附墙装置间距超出厂家使用说明要求，或防坠安全器出厂日期超过5年未实施报废，或防坠安全器超过有效标定期，或未安装齐全有效的安全保护装置，或多塔作业未组织制定并实施防止塔式起重机相互碰撞的安全措施的，或操作人员无证操作的。吊篮未经验收合格投入使用或存在严重安全隐患的。
十、在外电架空线路正下方施工、搭设作业棚、建造生活设施或堆放材料，又未采取有效绝缘隔离防护措施并悬挂醒目警告标志的。
十一、采用梁板墙柱同时浇筑混凝土施工工艺（除铝模工艺外）。
十二、模板支撑体系采用叠层搭设或者钢木混搭的。
十三、施工现场主要洞口临边无防护或与施工进度不同步，存在较大安全隐患的。
十四、由于工程施工原因，造成周边道路、管线等设施或建（构）筑物等下沉开裂，达到预警值并严重威胁到其使用安全的。
十五、其他严重影响工程质量安全、严重影响使用功能、严重违反工程建设强制性标准的情形，质量安全事故风险较大，经检查组讨论认为应当实施停工整改的。















建设工程质量竣工验收标准
（不予验收十五条）

一、未办理施工许可手续。
二、参加验收的单位或者人员资格不符合要求，且未按规定完善相关变更或委托手续。
三、缺电梯、沉降、防雷、室内环境、消防材料等检测报告或报告结果不符合设计和规范要求。
四、存在开裂、渗水或其它影响结构安全和使用功能的质量缺陷。
五、窗台高度和护栏高度不符合设计和规范要求。
六、推拉门窗的门窗扇未安装防脱落装置或不起作用。
七、卫生间及阳台与其他相邻的房间地面之间的高差不符合设计要求；卫生间未设置等电位装置。
八、供水管未敷设到设计用水点；供电管及电线未敷设到设计用电点；强弱电管线及光纤到户安装不符合设计要求。
九、外脚手架、塔吊、施工升降机未拆卸的，外立面装饰面层、门窗、幕墙等未施工完成或不符合设计要求。
十、地下室、裙楼、标准层、顶层层高和层数不符合设计要求。
十一、无障碍设施不符合设计要求，楼面未按设计要求设置隔音措施。
十二、住宅工程未按规定分户验收或者分户验收资料信息与实际不符。
十三、设计变更未办理变更手续，重大设计变更未经审图机构审查合格。
十四、存在其他违反强制性标准的情形。
十五、建设行政主管部门或质量安全监督机构责令整改的竣工验收存在问题未按要求期限闭合。
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